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                                                  ПЕРЕДМОВА 

         В музичній палітрі культурного життя України одне з чільних місць 

займає народна оркестрова (інструментальна) музика. Надзвичайно широкий 

музичний інструментарій, який є на теренах України зумовлений 

унікальністю його геополітичного розташування. 

       Оркестрове мистецтво в Україні відоме з давніх часів. Його педагогічне 

значення полягає у розвитку музичного інтелекту. Тому в мистецьких  

закладах вищої освіти оркестровий клас займає одне з важливих місць серед  

фахових освітніх компонент. 

      Оркестрові твори, як віддзеркалення традиції музичного мистецтва 

являють собою один із важливих чинників становлення та розвитку оркестрів 

народних інструментів в Україні. 

      Проблема нових сучасних творів для українських народно-

інструментальних колективів завжди була не простою. На жаль, друкованого 

матеріалу саме для українських народно-інструментальних колективів досить 

обмаль.  

      Викладачі мистецьких закладів вищої освіти приділяють велике значення 

оркестровому класу, де здобувачі освіти отримують можливість опанувати 

правила, як творчо та правильно створити аранжування українських 

народних мелодій, набувають навичок створення партитур для оркестрів. 

Розуміння багатоголосного та тембрового поєднання звучання інструментів, 

розвивають у студента самостійне творче мислення, виховують музичний 

смак. Завдання освітньої компоненти оркестрового класу у мистецькому 

закладі вищої освіти полягає в тому, щоб вивчити та в цілому осмислити 

багатовіковий розвиток українського народного інструментарію, отримати 

знання про історію виникнення та побутування саме автентичних 

українських інструментів. 

        Отже, мета цього видання – сприяти ефективності засвоєння 

виконавських навичок та практичних умінь учасників оркестру, розвивати 

особистість студента, пропагувати українські народні інструменти. 
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         Також, дане видання, пропонуючи новий матеріал, розширить 

репертуарну скарбницю для ансамблів та оркестрів українських народних 

інструментів та прийде на допомогу хоча б частково вирішити проблему, що 

постає перед українською народно-інструментальною музикою, полегшить 

процес професійної підготовки майбутнього фахівця у сфері культури та 

мистецтва, забезпечить концертним та навчальним репертуаром.  

          У навчальному посібнику, що запропонував заслужений діяч мистецтв 

України, лауреат міжнародних та всеукраїнських конкурсів, кандидат 

мистецтвознавства, професор кафедри музичного мистецтва факультету 

культури і мистецтв Волинського національного університету імені Лесі 

Українки Віталій Охманюк, усі  твори в його аранжуванні досить технічні, 

доступні для сприйняття та зручності для виконання, а тому можуть бути 

рекомендовані як для навчального процесу здобувачів вищої освіти 

мистецьких навчальних закладів різних рівнів, так і для використання у 

концертних виступах.  

          Використано народні мелодії Гуцульщини та Буковини. В 

аранжуваннях використовуються автентичні інструменти, такі як  цимбали, 

бандура, сопілка, ріжок. До збірника увійшли аранжування та обробки на 

буковинські народні мелодії «Десь на Буковині», «Буковинка для ріжка» та 

«Гуцульська фантазія» для соло скрипки на музику скрипаля-віртуоза, 

композитора Петра Терпелюка.   Усі композиції публікуються вперше. 

         Навчальне видання «Оркестровий клас» ч. 2, насамперед, орієнтоване 

для здобувачів вищої освіти першого (бакалаврського) та другого 

(магістерського) рівнів вищої освіти, спеціальності 025 «Музичне 

мистецтво», освітньо-професійної програми «Музичне мистецтво», 

професійної кваліфікації «керівник музичний» за видом «інструментальне 

виконавство». 

         Видання сприятиме частковому вирішенню однієї з проблем навчально-

практичного процесу у мистецьких закладах вищої освіти, а саме: 

забезпечення відповідним навчальним матеріалом, зокрема нотною 
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літературою під час вивчення дисциплін: «Вокально-оркестровий клас», 

«Методика і практикум роботи з музичним колективом», «Спеціальний  

клас», «Асистентська практика», «Практика керівництва художнім 

колективом», «Інструментознавство та інструментування». 

        Хрестоматія є важливим навчальним та репертуарним надбанням 

українського народно - інструментального виконавства. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

                                                   













































































































































































































































































































































































































МУЗИЧНИЙ ІНСТРУМЕНТАРІЙ ОРКЕСТРІВ ТА АНСАМБЛІВ 

УКРАЇНСЬКИХ НАРОДНИХ ІНСТРУМЕНТІВ 

 

                                       Сопілка 

       Сопілка конструкції Д. Демінчука з повним хроматичним 

звукорядом, яка використовується в народній музиці, має 10 

пальцьових отворів (8 зверху, 2 знизу). 

       Сопілка транспонуючий інструмент. Запис нот здійснюється 

на октаву від реального звучання. Діапазон інструмента: «до» 

першої – «соль» третьої  октави. Тембр звука в першій октаві 

оксамитовий, звучання м’яке, ніжне. Звук другої октави яскравий, 

третьої – сильний. Динамічна шкала інструмента невелика й 

залежить від регістру. У першій октаві звучить від піано до мецо-

форте, у другій – мецо-форте, у третій – тільки форте. У грі 

використовують штрихи: легато, стаккато, деташе, подвійне 

стаккато, фрулато. 

 

                                                Флейта 

         Флейта – один із найстаріших музичних      інструментів 

світу. Звукоряд хроматичний. Має великі технічні можливості. 

Діапазон охоплює три октави: «до» першої – «до» - четвертої. 

        Чотири регістри різняться характером звука: низький 

(таємний), середній (світлий), верхній (яскравий), високий 

(різкий). 

        Динамічна шкала – від піано до фортисимо. В оркестровій 

партитурі партія флейти доповнює ансамбль духових 

інструментів, виконує певні фрагменти мелодії, дублюється 

скрипками. 

         Різновиди флейти: мала (пікколо), велика (сопрано), альтова 

і  басова.  

 

                                                    Альт 

        Альт – інструмент, більший за розміром від скрипки. Його 

чотири струни настроєні на квінту нижче від скрипки: перша 

струна «ля» - першої октави, друга – «ре» першої октави, третя 

«соль» малої октави, четверта – «до» малої октави. Діапазон – від 

«до» малої до «ре» третьої. Тембр альта не такий блискучий та 

яскравий як у скрипки, а суворий, поетичний. Динамічна шкала – 

від піанісимо до фортисимо. Основні штрихи й прийоми гри, як і 

у скрипки. 

        Альт може вести самостійно мелодію, виконувати 

підголоскову функцію, бути в акорді струнної групи. Ноти 

записуються в альтовому або скрипковому ключах.  

                                                    

 

                                                                                 

 



                                                                              Скрипка 

         Скрипка сучасної форми з’явилась у Франції та Італії на 

початку XVI ст. Завдяки своїм високим технічним, акустичним, 

художньо-виражальним можливостям цей інструмент зайняв 

основне місце в оркестрах українських народних інструментів. 

         Скрипка має чотири струни, настроєні по квінтах. Перша 

(верхня) – «мі» другої октави, друга – «ля» першої, третя – «ре» 

першої, четверта – «соль» малої октави. Діапазон скрипки 

широкий – від «соль» малої октави до «мі» четвертої, хоча верхня 

межа може підніматися до «соль» четвертої октави, а флажолети – 

до пʼятої. Таке розштрення діапазону залежить від 

професіоналізму та мистецтва скрипаля. Тембр верхньої струни 

яскравий, двох середніх – ніжний, нижньої соковитий. 

        На цьому інструменті використовують такі основні штрихи та 

різні прийоми гри, як: трелі, глісандо, тремоло, флажолети, гра із 

сурдиною. 

         Динамічна шкала досить широка – від піанісимо фортисимо. 

         Технічні можливості скрипки великі: їй підвладні стрімкі 

гамоподібні пасажі, гра подвійними нотами, акордами. 

         В оркестрах та ансамблях українських народних 

інструментів використовується квінтет струнних: скрипки 

(поділяються на перші й другі), альти, віолончелі, контрабаси. 

                                                                 

                                             Віолончель 

        Віолончель – інструмент, майже вдвічі більший за альт. 

Виконавець тримає його між колінами, опираючи металевий 

шпиль об підлогу. Стрій квінтовий: перша струна – «ля» малої 

октави, друга – «ре» малої октави, третя – «соль» великої, четверта 

– «до» великої октави. Діапазон широкий – від «до» великої октави 

до «ля» другої. 

        Віолончель має теплий, сердечний тембр. Зворушливо 

звучать кантилени. 

        Динамічна шкала – від піанісимо до фортисимо. Основні 

штрихи та прийоми гри, як і в попередніх інструментів цієї групи. 

        Використовується віолончель для підсилення партій 

контрабаса або у складі струнних чи як солюючий (епізодично). 

Партія записується в басовому й теноровому ключах, а у 

найвищому регістрі – у скрипковому ключі. 

 

         

                               

 



                                        Контрабас 

        Контрабас за розміром більший у кілька разів від своїх 

попередників. Знизу шпилем опирається в підлогу. Грають на 

цьому інструменті стоячи або сидячі на спеціальному стільці. 

        Стрій конрабаса квартовий: перша струна – «соль» великої 

октави, друга – «ре» великої, третя – «ля» контроктави, четверта 

– «мі» контроктави. Діапазон  - від «мі» контроктави до «соль» 

першої октави. Тембр контрабаса густий і суворий, у верхньому 

регістрі – різкий. Динамічна шкала – від піано до фортисимо.  

       Контрабас як фундамент струнної групи оркестру добре 

поєднується з віолончелями у проведенні теми. 

       Струнно-смичкова група добре поєднується з усіма групами 

оркестру. Може відігравати як провідну роль під час виконання 

теми музичного твору (як окремими партіями, так і усім     

складом), так і роль акомпаніменту. 

  

                                                                                   Баян 

        Баян – язичковий хроматичний інструмент із кнопковою 

клавіатурою.  

       Баян є технічним інструментом із широким хроматичним 

діапазоном (від – «мі» великої октави до – «соль» пʼятої октави), 

на якому без труднощів виконуються різноманітні гамоподібні 

пасажі, арпеджіо, акорди, штрихи та різні прийоми гри. 

Динамічна шкала широка – від піанісимо до фортисимо. 

        Його роль в оркестрі різноманітна: акомпонуючий і 

сольний інструмент, який добре поєднується з оркестровою 

групою кобз та духовими інструментами.  

 

                                         Цимбали 

       Цимбали – струнно-ударний музичний інструмент. 

Вдосконалені цимбали мають 35 рядів по три та дві струни, які 

вистроєні у хроматичний звукоряд. 

       Складаються з деревʼянного корпусу, прямокутної, частіше 

трапецієподібної форми з натягнутими над ним струнами. Верхня 

дека виробляється з ялини або смереки, нижня – із явора. Звук 

видобувається ударами паличок по струнах або гнучким вербовим 

прутиком. 

        Стрій цимбалів хроматичний. Звуковий діапазон – від «до» 

контроктави до «ля» третьої октави. Основними способами 

звуковидобування на цимбалах є удар і щипок, а прийомами гри – 

удар, тремоло і піцикато. Оркестрові функції цимбалів: виконання 

сольних партій, створення гармонічного фону, виконання 

акомпанементу, посилення звучання басового регістру. 

  

 

 

 



                                                                                Бандура 

       Бандура – старовинний український народний інструмент, 

який постійно вдосконалюється й модифікується. Діапазон 

охоплює чотири з половиною октави: від «до», «до-дієз» великої 

до «соль-ля» третьої октави. 

       Звучання малої октави повне, густе, барвисте. Першої та 

другої – ніжне, світле, третьої – яскраве. 

        У минулому стрій бандури був довільним. Переважно 

інструменти настроювалися в тональності G-dur. Тепер, завдяки 

талановитим майстрам В. Герасименку, І. Скляру, Р. Гриньківу та 

інших, бандуру можна настроювати в потрібній тональності.  

        Основою гри на бандурі є щипок пальцями правої та лівої рук. 

        Використовуються трелі, форшлаги, морденти, глісандо 

хроматичне й діатонічне (звучить ефектно вгору). 

         Динамічна шкала широка – починаючи від піанісимо та 

закінчуючи фортисимо. Бандура добре поєднується як з усіма 

групами оркестру, так і з окремим виконавцями. Може вести 

мелодію самостійно. 

 

                                                                                 Кларнет 

        Кларнет – музичний інструмент сімейства дерев’яних 

духових, винайдений у 1701 році. Широко використовується як 

сольний інструмент, а також в оркестрах, і вважається одним із 

найвіртуозніших музичних інструментів. 

       Кларнет належить до транспонуючих інструментів, 

використовуються в різних строях, головним чином в строї «сі-

бемоль» («in B») та в строї «ля» («in A»). Діапазон кларнета (по 

запису) від «мі» першої октави до «до» третьої. Також діапазон 

інструмента умовно ділять на три регістри: низький (так званий 

«регістр шалюмо»), середній («регістр клярино»), і високий. 

Регістри кларнета більше, ніж інших дерев’яних духових, 

відрізняються один від одного за своїм характером. 

         Інструмент здатний дати величезну градацію звуку від 

піанісимо до фортисимо. Тембр кларнета багатий на обертони, що 

надають його звучанню особливого блиску. 

 

                                                      Труба 

        Труба – музичний інструмент сімейства мідних духових. 

Інструмент відомий із стародавніх часів. Являє собою довгу 

трубку, яка згинається виключно для компактності. Вона злегка 

звужується біля мундштука, розширюється біля розтруба, а на 

інших ділянках має циліндричну форму. 

        На трубі застосовуються три вентилі, що знижують звук на 

тон, півтон, півтора тони. Одночасне натискання двох або трьох 

вентилів дає можливість знизити загальний лад інструменту до 

трьох тонів. Таким чином труба отримує хроматичний звукоряд. 



                                                    Тромбон 

        Тромбон – музичний інструмент сімейства мідних духових. 

Складається з двічі зігнутої циліндричної труби. На верхню 

частину труби встановлюється мундштук, через який виконавець 

вдуває повітря. Нижня частина труби завершується розтрубом. 

Середня частина – розсувна, називається кулісою. Усього 

використовується 7 позицій куліси, що понижують звук на 

відповідну кількість півтонів. 

        Діапазон тромбону від «сі-бемоль» першої октави до «фа» 

другої.     В партитурі партія тромбонів пишуться нижче партіями 

валторн і труб. Ноти для тромбону пишуться в теноровому або 

альтовому ключах. 

 

                                                     Ріжок 

         Ріжок – духовий інструмент найбільше розповсюджений на 

українському Поліссі. Інструмент складається з циліндричної 

трубки з пищиком чи одинарною тростиною та розтруба з 

коров’ячого рога. На стволині розташовані від шести до дев’яти 

ігрових розтрубів, які дають хроматичний звукоряд в обсязі 

октави. Звук ріжка сильний і дещо різкуватий. В українських 

інструментальних ансамблях та оркестрах він використовується 

порівняно не часто. Це пов’язано з труднощами звуковидобування 

і обмеженістю діапазону інструмента. 

 

                                                                          Барабан-бухало 

         Барабан-бухало – різновид великого барабана, тільки 

менших розмірів. Інструмент складається з фанерної або металевої 

рами (корпусу), з обох боків якої сталевими обручами, 

скріпленими гвинтами, натягнута шкіра. Зверху до рами 

прикручена мідна тарілка, по якій ударяють сталевим прутиком 

або маленькою тарілочкою. По шкірі б’ють дерев’яним калаталом, 

круглий кінець якої  обшитий товстим домотканим сукном. Бубон 

настроюється на тонічний звук. 

 

                                                                                   Тарілка 

        Тарілка – вигнутий судинноклаптер (кришка, кружок). За 

своєю будовою вона являє собою мідний диск з чашоподібною 

опуклістю посередині, у центрі якого зроблено круглий отвір для 

прикручування тарілки до бухала. Грають на бухалі за допомогою 

калатала, а по тарілці б’ють металевим прутиком або маленькою 

тарілочкою. Це дозволяє виконавцю вибивати основний ритм 

калаталом, а на тарілочці грати всілякі ритмічні малюнки, 

прикрашаючи їх несподіваними акцентами. 

  

                                           

 

                        

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D1%83%D0%BB%D1%96%D1%81%D0%B0
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